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宇和島市教育委員会 平成 29年 8月臨時会 会議録 

 

1.開会日時  平成 29年 8月 23日（水）13時 00分～ 

 

2.場  所  宇和島市役所本庁 入札室 

 

3.出 席 者  教育長 織田 吉和   委 員 高山 俊治   委 員 廣瀨 孝子    

委 員 木下 充卓   委 員 弓削 由美子 

 

4.欠 席 者  なし 

 

5.会議に出席した公務員の職氏名 

（事務局） 

教育総務課長  横山 泰司        学校教育課長  野田 克己 

教育総務課課長補佐兼総務係長 土居 弘  学校教育課課長補佐  木下 善一郎 

 

6.付議事件 

議案第２８号 平成３０年度使用小学校教科用図書「特別の教科 道徳」の採択について 

 

7.会議概要 

(1）開会宣言（午後 1時 00分） 

◎教育長 

ただいまから、教育委員会 8月臨時会を開会いたします。 

それでは、会議に先立ちまして、一言ごあいさつ申し上げます。お盆を過ぎましたけれども、

毎日大変暑い日が続いておりまして、先ほどニュースを見ましたら今日も 35度を超えるというニ

ュースが流れておりました。夏休みも残り 10日を切りましたけれども、中学校では体育祭に向け

て準備が始まっているという様子も見受けられますし、小学校については 10月に開催される予定

の陸上の記録会に向けて練習を始めた学校もあるようです。この夏休み 1ヶ月が経ちましたけれ

ども幸いなことに大きな事故もなく、決まりを守った子どもたちの生活ができているのかなと少

し安心をしているところですけれども、いずれにしてもいろいろなニュースを見ますと子どもた

ちの事故もあるので、これからも気を付けて第 2学期を迎えられるようにしてほしいと願ってい

るところです。今日は道徳教科書の採択について協議をする予定になっておりますのでよろしく

お願いしまして、最初のあいさつといたします。 

 

(2)付議事件 

◎教育長 
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それでは着座にて失礼いたしますけれども、議案第 28 号について、議事に入りたいと思います。

6月 5日に第 1回宇和島地区教科書採択協議会、そして 8月 10日に第 2回宇和島地区教科書採択

協議会が行われました。今回の教育委員会では、採択協議会で慎重審議いただいた報告を受けて、

平成 30 年度から宇和島市の小学校で採用する「特別の教科 道徳」の教科書を決定するものです。

お手元に県教育委員会の選定資料と宇和島地区の研究報告書があると思いますが、確認の意味で

これまでの経緯を含めて事務局に経過報告をお願いします。 

○学校教育課課長補佐 

教育長。失礼します。本教科書採択の事務局です。よろしくお願いします。今ほど教育長から

説明がありましたとおり、平成 30年度使用小学校「特別の教科 道徳」の教科書採択についてお

願いいたします。座って失礼します。宇和島地区の教科書採択にあたっては、調査研究委員に 6

月 13日から 7月 25日まで東京書籍、学校図書、教育出版、光村図書出版、日本文教出版、光文

書院、学研教育みらい、廣済堂あかつき、8社の検定教科書について、熱心に、そして慎重に調査

活動を行っていただき、報告書をまとめていただいたところです。採択協議会については、先ほ

ど教育長から報告がありました通り、8月 10日の第 2回宇和島地区教科書採択協議会で協議会案

を決定し報告しているところです。以上です。 

◎教育長 

ただいま、事務局のほうから説明がありましたが、なにか質問・意見等ありませんか。 

 ◎全委員 

   ― 特に質問、意見等なし。 ― 

◎教育長 

特別にはありませんか。ないようでしたら、教科用図書「特別の教科 道徳」の採択に移ります。

事務局、説明をお願いします。 

○学校教育課課長補佐 

教育長。座って失礼します。採択協議会では、学習指導要領の示す 4つの視点における内容項

目が、低・中・高学年ごとに適切に配置されている。また、ねらいと目標が具体的で分かりやす

く、「考え、議論する道徳」及び問題解決的な学習等、学習指導への配慮が適切になされている。

さらに、児童の発達段階等に適応し、児童の生活、経験や興味などに対して配慮されている。総

合的に評価が高く、評価項目のバランスもとれているという理由で、「東京書籍」が推薦されてお

ります。以上です。 

◎教育長 

ただいま説明がありましたが、委員のみなさん、今の説明に対して意見、質問等あればお願い

したいと思います。 

 ◎高山委員 

   質問ではないのですけれど、今推薦が東京書籍でしたが、私が読んだ中では、光村図書が児童

の段階、能力に適応して結構魅力のある内容が多数あったと思いました。東京書籍も今説明のあ

った通りよかったのですけれど、光村も私個人としては同程度よかったと評価しております。 
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◎廣瀨委員 

   私は高山委員と同じく光村図書が私としては、それぞれ教材にお勧め絵本が掲載されていたの

が私としては少し読み聞かせなどをしていまして、魅力的に感じて子どもたちが考えを広げてい

くのに良いと思っていたのですけれども、それぞれ 8社とも定番が多いかオリジナルが多いかな

ど違いはあるのですが、どの会社も遜色ない教材だと感じました。しかしその中で、現場の先生

方が指導しやすい教材だと判断されて、いじめや命の大切さ、情報モラル、自然社会地域とのつ

ながり連携、伝統文化、公共の福祉などすべてがバランスがよく配置されていて、東京書籍が良

いとみなさん評価されて私もそれで良いのではないかと判断いたしました。 

◎木下委員 

   それぞれの各社の教科書を読まさせていただいたのですけれど、個人的には学研教育みらいの

教科書がサイズも大きくて、また非常に読みやすいなと感じました。教材の分量的にもそれほど

たくさん多過ぎるわけでもなく、教材として読みやすいのかなと感じたのですけれども、残念な

がら情報モラルについての記述が一切ないというご指摘もありました。そういうことで、推薦さ

れております東京書籍の教科書が全体的なバランスもよく、先生方にも使いやすい、また子ども

たちにも興味をもって読んでもらえるような教材ではないかということで東京書籍のほうを推し

たいと思います。 

◎弓削委員 

   私も最初 8社教科書を見させてもらって、東京書籍さんと学研教育みらいさん 2つがいいなと

感じました。でもどちらかといえば、私としたら学研教育みらいさんのほうが読みやすくて、分

かりやすくいいかなと思ったのですけれど、いろいろな総合的なことから、東京書籍さんのほう

がいいと今感じております。東京書籍さんでいいと思います。 

◎教育長 

   せっかくの機会なので私も感想というか意見を述べさせていただきますと、私も教員として現

場にいたものとして、ある時期大変道徳に力を入れて取り組んだ頃もあるのですけれども、そう

いう意味で、結論的に言いますと、東京書籍が一番使い勝手がいいのではないかと思います。8社

ありましたけれども、それぞれの会社が工夫をされて、子どもたちの道徳ノートを別冊にしたり

とか、そういう会社もあったりしましたけれども、逆に書くことに主眼を置いた道徳になっては

いけないし、そう思うと適度な書くスペースのある東京書籍さん、そして後ろの編集委員の数で

決まるものではありませんけれども数多くの編集委員の方、幅広く大学の教授から現場の校長先

生、先生方がたくさん入られて選定したということで調査員の方がしっかり読み取っていただい

た現場の声というのが強かったということで、同じ意見を持ちましたので、東京書籍を推薦した

いと思っております。そういう意味で、付け加えて他に委員のみなさんご意見ありませんか。 

◎全委員 

  ― 特に質問、意見等なし。 ― 

◎教育長 

それではお諮りしますけれども、委員のみなさん全員の方が東京書籍を推薦するということで
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よろしいですか。 

 ◎全委員 

   異議なし。 

 ◎教育長 

   異議なしということで、宇和島市の小学校では 30年度 4月から東京書籍を採用したいと思いま

す。 

 

(4)その他 

◎教育長 

  以上で本日予定されていた議事は終了しました。他に意見などありませんか。 

 ○学校教育課課長補佐 

教育長。座って失礼します。御存知のとおり、本市は鬼北町、松野町、そして愛南町の 3町と

合同で調査研究をすすめております。他の調査研究あるいは採択に影響を与えないということで

申し合わせをしておりますので、議事録等文書の情報公開については 9月 1日以降とさせていた

だきたいと思います。以上です。 

 ◎教育長 

 その他ありませんか。 

◎全委員 

  ― 特に質問、意見等なし。 ― 

 

(5)閉会宣言（午後 1時 14分） 

 ◎教育長       

それでは以上をもちまして、教育委員会 8月臨時会を閉会いたします。 

 


